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关于印发《无烟党政机关工作制度》《无烟党政机关管理规定》《控烟考评奖惩制度》
《劝阻吸烟工作制度》的通知
[bookmark: _GoBack]
阜海政办发〔2021〕22号

《无烟党政机关工作制度》《无烟党政机关管理规定》《控烟考评奖惩制度》《劝阻吸烟工作制度》经区政府办公室党组会讨论通过，请遵照落实。

海州区人民政府办公室
2021年4月13日
（此件公开发布）

无烟党政机关工作制度

为了减少吸烟的危害，保障本单位工作人员身体健康，保护环境，根据省、市《关于加强无烟党政机关建设的通知》文件精神的要求，推进无烟党政机关建设，结合区政府办公室工作实际，制定本制度。
一、主要职责
区政府办党组班子统筹协调解决无烟党政机关建设工作中的重大问题，审定有关规定并推动实施，组织无烟党政机关建设自评验收等。领导小组办公室承担领导小组日常工作。
二、主要任务分工
（一）设立控烟监督员，由政府办党组班子成员及工作人员组成，根据办公场所工作安排，每个办公室设立一名，负责监督日常控烟工作相关制度的落实。各办公室控烟监督员如下：鲁特（910）、吉喆（911）、曹刚（917）、韩东起（907）。
（二）设立控烟（禁止吸烟）检查员，在禁烟区（场所）工作的所有工作人员均应劝阻吸烟违法行为。控烟检查员如下：马艺宁、姜瑶、姚鹏飞、李林、杨东辉、秦玉剑、李俏、周秀杰。
（三）开展控烟监督巡查。负责人：李林、杨东辉。
（四）开展控烟宣传相关工作。负责人：马艺宁、姚鹏飞。
（五）开展劝阻吸烟、戒烟技能培训。负责人：吉喆、李林。
（六）开展无烟党政机关建设考核奖励和批评教育。负责人：姜瑶、秦玉剑。
三、工作规则
在无烟党政机关建设期间，区政府办公室将每个季度召开一次会议，分析当前进展研究部署下步工作。可根据需要，临时召开相关会议。
无烟党政机关管理规定

一、区政府办公室室内全面无烟，即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。
二、区政府办公室所有干部职工应当树立从我做起的意识，争当控烟表率，自觉做到不在禁烟区域吸烟、不敬烟。
三、办公室、电梯等重点区域张贴醒目的禁烟标识。
四、鼓励和帮助吸烟职工戒烟，对主动戒烟并成功戒烟的职工给予表扬。
五、发现干部职工在办公区域内吸烟或摆放烟缸烟具，1次口头批评教育；一年内累计发现3次及以上，要求该职工在党组会、支部会上做检讨。
六、来访者在室内吸烟的、被访者有义务阻止。
七、干部职工都有义务对控烟工作进行宣传和监督，对吸烟 者耐心劝阻。
本规定自2021年4月13日起施行。

控烟考评奖惩制度

一、全面禁烟是区政府办公室创建无烟党政机关的一项重要举措，全体职工要自觉遵守控烟工作的各项规章制度。
二、对在控烟活动中表现积极，自身主动戒烟并对同事劝阻吸烟、积极宣教者，经区政府办公室审定给予嘉奖。
三、全体职工不得在禁烟区内吸烟，发现干部职工在办公区域内吸烟或摆放烟缸烟具，1次口头批评教育；一年内累计发现3次及以上，要求该职工在党组会、支部会上做检讨。
四、监督员、检查员要定期或不定期检查，对违反禁烟制度的个别职工要按照《无烟党政机关管理规定》对其开展批评教育。
五、本规定自2021年4月13日起施行。

劝阻吸烟工作制度

一、每一位工作人员都有责任和义务对在禁烟区吸烟的来访者进行吸烟有害健康的宣传并积极劝阻吸烟。
二、每一位监督员、检查员都应掌握劝阻吸烟的方法和技巧。
三、劝阻吸烟的工作人员要详细记录劝阻吸烟情况。
四、对不听劝阻的吸烟者，检查员可告知办公室监督员，对执意不听劝阻的吸烟者，由监督员提交到党组会提出批评。
本规定自2021年4月13日起施行。
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